

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Societății Vămilor No. 27
Abonamentul de supliment cultural: un an 500 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adunările și Institutul de Stat — Rațiunile și înscrise după taxă.

EUGENIU CARADA, Ziarist

Cuvântarea d. lui St. Vlădescu, Președintele Federației Generale a Prescii din Provinciile

Cu prilejul desvelirii monumentului marelui patriot și ziarist român, în Crutova, presa din Capitală și din provincie, a existat așa după cum se cuvine pe acela care a fost și va rămâne o mândrie a ei.

Iată ce a spus, d. St. Vlădescu, în aumele ziaristilor din provincie:

Semănătorii scrisului românesc, grupați în Federația Generală a Prescii din Provinciile, nu puteau lipsi de la această pioasă solemnitate, unde reuniunile culturale, au venit să cinstească, așa după cum se cuvine, memoria marelui redactor al unității noastre naționale: Eugeniu Carada.

Prins în vâltoarea luptelor de afirmare a tot ce a fost mai sfânt, mai frumos și mai înalțat în țara vechiului regat, încă de la vârsta de 20 de ani, el se afirma ca unul din cei mai buni și curajoși ziaristi, înocă numai așa se explică faptul că articolele sale din ziarul „Românul” au avut adânc răsunet în toate straturile sociale, la orașe, la sate și până în cei din armă cămară.

Într-un articol de fond intitulat „Unirea”, primul redactor al acestui organ de vază a atitudine românească făcând apel la toate energiile creatoare, scria:

„O singură inimă și un singur gând trebuie să unească pe toți frații la aceeași vatră strămoșească, iar de-a-supra tuturor patimilor și a framântărilor politice, să se ridice sufletul de cald patriotism al acelor, cari s-au închinat munca, pricepera și toată energia, înaltei comandamente ale așezământului Statului nostru Național.

Presa, în unanimitate, a elogiat pe purtătorul de cuvânt al națiunii române, iar ziarile de peste hotare „Deșteptarea” foaia partidului poporului din Bucovina, „Gazeta Transilvaniei” din Brașov, „Lupia” de la Buda-Pestă „Drapelul” de la Lugoj și „Lumina Poporului” de la Timișoara, comentând învațăminte de lumină și căldură sufletească au subliniat cu entuziasm fraza: „Români, uniți-vă în cuget, uniți-vă în simțiri.

Iată cum a răsunat glasul lui Eugeniu Carada în presa din provincie și iată cum a înțeles ziaristul român să dea semnalul vremurilor de a-dânca prefacere socială.

Paginile istorice din trecutului abucinat al neamului românesc ni l arată pe acest mare patriot ca un puternic

sprâjnit de presei românești din înzăturile robite.

Preoții din altare și învățătorii de pe cătrele lor, au schițat în lini impresionante personalitatea aceluia care, fără zgomot, a înțeles ce prin scrisul lui, să străjască la altarul bisericii și al școlii românești, care ne-a menținut de-a-murgul veacurilor credința, limba și naționalitatea.

Exemplul strălucit ni l-a dat Eugeniu Carada, care a înțeles din averea sa pe toți matru și confații lui, cari au înfundat temnițele umede și reci de la Vaj și Seghedin.

Banul român, ziaristul Vasile Brăncuș, într-o lucrare spusă undeva:

„Eugeniu Carada n'a plătit numai toate amenzile la care au fost impuse zările românești din pînoul Ardealului și Banatului, ci el a pus la îndemână și fondurile de întreținere pentru ziaristii români intermușai.

De astfel, Eugeniu Carada, a fost întemtorul și îndrumătorul politice al mai multor ziare românești din Bucovina Basarabie, Ardeal și din Banat. Când fruntașii neamului de peste munți au pornit ofensiva pentru pregătirea masei populare, Eugeniu Carada a trimis bani grei ziarilor, muncile să întrețină curentul care a contribuit mai târziu în luptă înăsuia la desrobirea și unitatea tuturor fraților.

Iată pentru ce am venit astăzi în inima Olteniei, ca împreună cu toți bunii români, să proclamăm numele numelui, care prin trecutul său de muncă, de luptă și de nesfârșite jertfe, daruite înălțării neamului, a fost și va rămâne o adevărată mândrie a ziaristilor și a presei românești.

ST. VLĂDESCU
Președintele Federației Generale a Prescii din Provinciile

Urmarea unui atac

Am publicat la timp că așteptul Vlad Bastan din comuna Jeraul acum câteva nopți a fost atacat de un constănean săm Ion M. Tudurache, care l-a dat mai multe lovituri de câș, după care s'aprovă a disperat.

Făcându-se cercetări de poliție postului din acea comună s'a stabilit că agresorul a avut o vechiă ceată cu victima și că după ce s'a hotărât să facă ceva ispravă a bătut o mare câșitate de juică ca să s'ibă caraj pentru a săvârși crimele și faptele.

Fuad arestat de jandarmi în o șomona învecinată și a fost înscrisat par. h. 101/37.

† Const. Chiriacescu

A fost coborât ieri în mormânt Constantin Chiriacescu, a-



mul din veș d'înălții campionii ai administrației dobrogene. Nu numai dintre cei d'înălții, dar și dintre cei mai corecți și destoinici — floare deosebită în năpădul de buratani ce coplesise în începutul secolului acestei provincii.

Venit din Ialomița, Constantin Chiriacescu a funcționat mai întâi ca preceptor fiscal, tracând apoi ca primar sub prefectoria lui nouătatul prefect Șeriat Vârșov, a cărui atenție o atrăsesse prin sârghiș și dărzenia sa la treabă.

În vremea când totul era de făcut în această parte a țării, Constantin Chiriacescu organiză și conduce comitete, care ridică școli primare și biserici pentru care a fost decorat de marele Haral cu Serviciul Credincios și Răsplata munitii pentru școlă și biserică — distincțiuni ce aveau altă culoare și semnificație odinioară.

Tot lui l se datoră și construcția fostei școlii de meserii din Otina, unde se așezase în cele din urmă și părăsindu administrația se apucase de neguș.

Constantin Chiriacescu, prin firea lui deschisă și necrușătoare, a putut avea și dușmani; astăzi însă când patimile trebuie să amușească și să se dea cuodant meritelor cobilătoare, toată lumea doborât să se descopere în fața corpului său nelăsușit și să-l cinstească memoria.

Constantin Chiriacescu a acționat și în politică. El a făcut fără nici o întrerupere varii din grupul așa z'ător „părnașii”, pe cari, toți, se leagă un nume și o acțiune, care au înscrisat pe totdeauna cu mai înălții și mai fecundă a advaratului românism în Dobrogea.

Nepătatul lua parte la înhamarea acestor bun și vechi ortolen, li adresa de departe această ultimă salutare:

Stimate nene Costică și iubite cumetre, odihnește în pace. Dumnezeu să îți dea în sfârșit satisfacțiile și lini care îți au lipsit atât de mult în ultima vreme. CONST. N. SARRY

Speciacoie

La săpăturile acestei sălăz: L. TRANU IS. M. h. Strogol și J. ny.

L. RECINA MARIA. Nu vă încredințați în d'ârduși cu Clark G. b. r. La VOX: Căldărle suspectă cu Konrad Walt și Vivian Leisgh.

La TRIANON: Bozando cu Paul Robinson și Ann Sten.

Se caută în Tip. Dobrogea Jună doi buni zefari.

Schimbări în personalul polițienesc local

incepând din ziua de 8 Aprilie la cheșura din orașul nostru vor avea următoarele mutări în personalul d'înălții birouri și circumscripții polițienești: comisarul Victor Zăbă de la circumscripția d'înălții polițienească, la biroul administrativ al chestorului lund Instrucției și de controlul hotelurilor, camerelor mobilate, etc. în loc de el să s'înălții localul; comisarul Victor Ionescu de la biroul administrativ a fost trecut ca șef al circumscripției și l-a având conducerea biroului de mandate; comisarul Cezar Teodorescu a fost repartizat la biroul judecătoresc și șef al d'înălții comisar Nașge, șef al acestei birou; comisarul șefilor Petre Mădăscu de la biroul judecătoresc și circumscripția și a polițienească, iar în locul său a fost repartizat la acest birou, comisarul șefilor Teodor Voicușcu de la circumscripția și comisar șefilor Octavian Patrascu de la circumscripția și de la biroul judecătoresc și comisarul șefilor Ionescu Gheorghe de la biroul judecătoresc a fost mutat la circ. lund și comisarul șefilor Ureanu de la biroul judecătoresc la circ. lund.

NEACŢIUNĂ

Luni noaptea mai mult necunoscuți au intrat în casa femeii Maria Suspatova, din Strada Daciei 1, de unde au ferat un cutar în care au găsit femeia avea haine și câteva obiecte de art.

Chestora locală face cercetări spre a se descoperi pe hoși.

Tăbăra Maria Găgure, din strada Principesa Maria 7, a reclamat poliției că Luni de dimineață pe rând se s'ibă în Ober spre a cumpăra niște zarzavat un necunoscut l-a smuls din mână o hârtie de 500 lei, după care a dispărut.

Stiri diverse

Poc — Luni noaptea în ora 9 și jumătate, s'a declărat un foc în locușii d'înălții Bătrân Iosel, din strada Mayor Găgure 6, care a fost smuls de pompieri.

Se fac cercetări spre a se stabili cauza locală.

Hăț arestat — Luni noaptea a fost adus în chestoră venutul hoș Nicolae Capșic, prins de un gardien public în timp ce s'ibă gârdul în curtea d'înălții Ion Mădăscu din strada Teche Ionescu 43.

Adopt la chestoră — Luni după amiază se fost adus în chestoră ră armătorii; Oprea Gheorghe din Constanța spre a li trimite în arestat central având un mandat de arestare; marinarul german Karl Kiese și Ernest Lideman trimși de legătuș de jandarmi fiind găsiți smulsăd lund de rost prin comuna Topraisar și muncitorul T. Moldoveanu, spre a li cercat și de biroul judecătoresc.

Bătăe

Locuitorul Gh. Oprică din comuna Castelu a fost lovit cu un lemn în cap de constăneanul șom Baden Teche, din care s'ibă s'ales cu o răză adăcă la frunte fuad săchătat de jandarmi agresorul a declărat că l-a lovit pe Baden pentru ispijal că acesta li s'ibă cu pișgal răzorel.

El a fost dat în judecată.

Dela naționali-creștini

În vederea alegerilor ce se vor face partidul național-creștin din jud. Constanța a trimis în județ, două echipe de propagandă în frunte cu d. lui A. Bala, președ. organizației județ. Al Gherghei președintele comitei de smuș P. Panăscu, D. Oaru, M. Constantinăscu, inginer Jean Anghel, căpitan Teodorescu, avocat Oțelă, C. Ionescu, C. Rădulescu, etc. spre a s'înălții în toate comunitățile județului nostru.

În oraș, partidul național-creștin desfășoară activități sub conducerea d'înălții avocat Gorenescu, președintele organizației locale, având concurență d'înălții A. Mavrodin, d. St. Miroș, Mayor A. Popovici, Agopș, căpitan A. Păulescu, Dăscăli, etc.

Informațiuni

Statul Negatorăsc București a organizat o nouă excursiune la Paris, cu plecarea din București la 26 Aprilie ori. ora 9,20 la două grupe:

Prima, în drum spre Paris, va trece prin „Londra”, cea mai renumită localitate de pe litoralul din Europa Creștină (un lei de Maglavul și Franța) iar la însoțire un popos la Vauxier. A doua grupă va merge direct spre Paris, iar la însoțire va vizita localul Migliore.

În drum spre Paris, unde excursiuni vor sta 5 zile (3-8 Mai) se va vizita Mila 9. Nisa, ce este situat pe Coasta de Azur la Monaco, Monte Carlo și Marsilia.

Excursiunea va dura până la 11 Mai și costă 1765 lei ca clasa III și 1880 lei ca clasa II-a.

Curioși de a participa, se vor adresa pentru orice relațiuni la biroul Gheorghe Ștefan din str. Vintilă Brătianu 12.

Așa încredințat cu pachete Te miri conșă, de unde v'ibă pentru menaj, dragă, găsești

de toate Effin. bun și frumos la Grigoriu

De vânzare

teren în suprafața de 450 m. pe litoralul nostru, situat în str. L. Cărgăle, peste drum de gimnaziul industrial și canoic al județului Constanța și în liza b-d'înălții Vasvodai Mihai (Petre Carp. Vedere la mare, în drumul autobuzului 5. Apil, lemnă. Avantajul de plată.

A se adresa la Redacție.

De închiriat

imobil în str. Bogdan Vodă No. 63. 6 camere, hot, cămară, pivniță, băcărie, apă electrică, curte singur.

Acest imobil este și de vânzare

A se adresa d'înălții Eugeniu Ionescu str. Teche Ionescu 2 bir, sau proprietarului Ion N. Ionescu Fetășii-Ialomița.

Absolvent al Școlii Comerciale

superioare, caută post în orice întreprindere.

(Pretențiuni foarte modeste)

A se adresa la Ad-ția Ziarului „Dobrogea Jună”

Se caută ucenic

pentru a învăța tehnica dentară informațiuni la ziar.

Recreantatul nouilor operațiune de Radio R. C. A. în Constanța, este d. Dimitrie St. Dimitriu-Constanța.

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat în Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, OÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Cămin) Telefon 117

Cabinet dentar
G. CARABATACHE
Se execută ultimele crea-
țiuni ale Artei Dentare
Extracțiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

R. C. A.
lansează în curând noile mo-
dele 1936, echipate cu lămpi
mecanice.
Acoste noul aparat, su-
pranumite cu drept cuvânt
„Creerul magic — ochiul ma-
gic”, operând pe toate lungi-
mile de unde constituie ul-
timele perfecțiuni, obținute de
marile uzine **Radio Corpora-
tion of America**.
Reprezentanți pentru Do-
brogea d. Dimitrahe V. Di-
mitriu-Ford (Hotel Grand).

„F O R D”
Reprezentanții generali
pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU

Mica publicitate

VÂND CONVENABIL loc de
casă 1000 m. p. șoseaua Marfa-
ler No. 7, la mica industrie, ce-
lămlă de construcție pentru 10
camere. A se adresa la drăbii:
de zăra Țipone, str. Carol 40.

Alina că d-l Tarko Medicul
a fost reprezentanța pentru Do-
brogea a grupului german de
automobile **AUTO-UNION**
— mărcile **DKW, AUDI, WAN-
DERER, HURDT**, și camioanele
M. A. N. Diesel — pe care le va
expune în strada Carol No. 4,
mașini care sunt sîmbla expresiune
a tehnicii germane, la prețuri
foarte reduse. 65 15

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgia — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Koenigstein, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electroterapii.
Tratament nou ce încă lungi
și altă scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în aur
(American bridj)
Intorcându-se din
strămbătale și-a re-
luat consultațiunile
Str. Fievel 1 — Telefon 67/3

Citiți DOBROGEA JUNĂ

Tărniș cerealelor
La Oborul de cereale Con-
stanța, pe ziua de ieri 6 Aprilie
1937 au sosit următoarele cereale
Carote prag pe %, kg.
15 Cereale arătat 470 555
9 Cereale de toamnă 520 560
20 Orz 370 355
2 Orez 270 290
2 Poremb 290 300
9 In 850
1 Mătriciă 300 310
1 Fân 98-100
4 Paș de doșie 130 155

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat în Paris
Sifilis-Pierie-Cai urinare
Str. Scarlat Vărnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femel
Genite-Urticarie-Sifilis
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Rimas Oprasa No. 7
Consultanță 8 10—14 20
Telefon 535

Dr. P. KLEIN
specialist în
Boli de piele, păr, sifilis
Piața Ovidiu
vis-a-vis de Primărie
Intrarea str. Marc Aurel 5
Consult. : 3—7 d. r.

Problema Gospodăriei
Tacemuri de masă de veseli
De alpacă Urs sau ursintate,
La depăzitul GRIGORIU poștiți,
Unde găsiți mărei de calitate.
Sticlărie sau chiar cristaluri
Procură servicii de masă elegante
Pentru cele mai fine gusturi.
Tot la GRIGORIU aflați depozitate.
Vase emailate pentru bucătărie
Răcitoare renumite și garanțiate.
Articole de menaj și faldărie.
La GRIGORIU trebuie să căutați.
Varietăți de lămpi și becuri electrice
Cadouri utile, prezentabile și în ori și ce compoziție
Bibelouri fine, figurine artistice.
GRIGORIU : General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere.
Vizitați magazinul fără întârziere.
Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri.
Acordă clienților bine cunoscuți, înlesniri.

Vă scrijați vederes
PRIN OCELANE
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii
BERLAUS Str. Carol No. 15
în fața Poștei



Comandați afișe, cărți de vizite precum
și orice fel de imprimare, numai la ad-
ția ziarului nostru. Prețuri avantajoase.

VIZITATI cel mai mare magazin de
CEASORNICARIE
BIJUTERIE
ARGINTARIE
OPTICA
Furnizorul Curții Regale
P. SAPIRA-Hagiol
Casă fondată în 1891
Constanța : Centrala : Str. Carol 22
Sucursala : Carol 02
EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
pentru Logodne și Nunti
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE
Atelier special pentru orice fel de re-
parațiuni privind această branșă.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copă
Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blesoragie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 60

Specialitate
În reparațiuni de
Accumulatorii
pentru **AUTOMOBILE**
și **RADIO** și orice
instalațiuni speciale
de electricitate
Garajul „FORD”
D. ST. DIMITRIU

DOBROGENI
Pentru plăcerile voastre casnice sau pentru trebu-
ințele voastre de comerț, procurați-vă numai pro-
dusele **FABRICII de CIOCOLATĂ și BONBOANE**

BONBONERIA CURȚII REGALE
Nona întreprindere fondată de asociații
ROMAN CĂPĂȚANĂ și CONST. GRIGORESCU
Dul specialiști cari, după douăzeci ani de continue eforturi și experiențe, au ridicat
industria ciocolatelor, a bonboanelor și a patisieriei, la o adevărată artă, produsele lor ne-
vând rival nu numai în Capitala țării, ci și în cele mai pretențioase centre din Occident.
Fabrica este instalată în str. Fabrica de chibrituri No. 7, din dosul Gării Filaret
Magazinele de desfacere ale **BONBONERIEI CURȚII REGALE** se află la :
1) Bulevard Elisabeta No. 20
2) Str. Eugen Carada No. 9
3) „Academiei” No. 15
4) „Regală” colț cu Băcchia Dragomir
5) Bărd Take Ionescu, Casa Cinema „ARO”
6) Str. Isvor No. 16
7) „Carol” No. 48
8) Calea Grivitei No. 1 colț cu Bulev. Duce

Dobrogeni, notați bine adresele, vizitați aceste ma-
gazine, eventual și fabrica, pentruca banul vostru
să nu meargă decât în adevărata lui destinație

LOTERIA DE STAT
Jucați la Marea
Colectură Principială
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)